

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS AMOS DIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

Hablando con el alcalde

Los presupuestos municipales

Petición de EL LIBERAL.—Las colecciones escolares.—La banda municipal.—Supresión de arbitrios.

Como tenemos por costumbre, cada vez que un nuevo alcalde ocupa el sillón municipal, abrigábase el proyecto de informar a nuestros lectores respecto a los propósitos que animan al señor Palazón Lacarcel y a las líneas generales de lo que constará el presupuesto para 1917.

Pero, en esta ocasión, no solo nos animaban esos propósitos de informar a nuestros lectores respecto a tales asuntos, sino que llevábase la idea, hace tiempo abrigada por nosotros, de conseguir que en el presupuesto municipal se incluyese una cantidad para colonias escolares, en beneficio de los niños pobres de esta capital.

Con estos pensamientos, de anticipar al vecindario algo de lo que se piensa hacer en su mejoramiento y de conseguir un beneficio para los niños, penetramos una tarde en el Ayuntamiento para entrevistarnos con don Tomás Palazón Lacarcel.

Hemos de prescindir de mayor preámbulo: el señor Palazón, amable en extremo, con una sencillez que denota su sinceridad, se puso a nuestra disposición, sin reservas de ningún género, respecto a facilitarnos el legajo de nuestra misión periodística.

Verdaderamente que las circunstancias en que ha entrado en la Alcaldía el señor Palazón, tanto por la época avanzada del año, cuanto por la desvelación con que se ha encontrado el presupuesto entre las obligaciones que tiene que satisfacer y los cobros difíciles que le quedan en ingresos, no son nada halagüeñas.

Recordamos que a su entrada, en plena feria, la Empresa Leblón amenazaba con cortar el fluido y el señor Palazón anticipó de su bolsillo particular un puñado de pesetas...

Otro tanto ocurrió con el pago de un par de meses de la casa en donde se hallan las oficinas de la subintendencia del tercio de la guardia civil...

Los jornales de las últimas semanas anteriores a su toma de posesión, más de cuatro mil pesetas tuvo que abonar... ¿Y para qué seguir?...

Ah, sí: para todas esas atenciones se encontró en Caja con unas sesenta pesetas...

Pero no es nuestro objeto establecer comparaciones.

El crédito municipal

—¿?— Es mi preocupación y en levantar el crédito de esta casa he de poner todo mi esfuerzo. Pagaré todas las obligaciones, al día, cuando correspondan, haciendo verdadera administración.

—¿?—

—No señor. Nada de cartas de pago. Nada de dala interinal. Entiendo que ambas cosas son un principio de mala administración y se presta, cuando menos, a sospechas de inmoralidad...

Y al contestar así a nuestras preguntas, recordábase que, en efecto, la conebida carta de pago ha sido siempre, ciertamente, una inmoralidad el concederla, porque se ha prestado y se presta a figurar pagos que no se hacen y aun a comerciar con ellas... ¡Hace muy bien el señor Palazón!

El nuevo alcalde, por encima de todo interés cifra el del crédito, como todo honrado comerciante.

Peró hemos notado que en el poco tiempo que lleva en el cargo, ese crédito lo ha elevado un tanto. Nosotros sabemos que nadie quería fiar cosa alguna al Ayuntamiento. Hoy, el nuevo alcalde hace cualquier pedido e inmediatamente se lo satisfacen.

Un ejemplo: Se rompió un embudo de la máquina de riegos, a los y muchos meses. Algún alcalde ordenó componer la máquina. El fabricante construyó un nuevo embudo, pero no

quiso entregarlo. Al entrar en la Alcaldía el señor Palazón, el fabricante entregó el embudo y arregló la máquina. Hoy disfrutan de ese agua los particulares que tanto la utilizan.

La presencia, pues, del señor Palazón en la Alcaldía, ha levantado, en algo, en mucho tal vez, el crédito municipal.

Obligaciones preferentes

—¿?— A parte los pagos preferentes que ordena la ley, para mí serán obligaciones preferentes, inexcusables, el pago del contingente provincial y el de los empleados que dependen del Ayuntamiento.

Pero esto—añadía el señor Palazón—no quiere decir que demore o deje de pagar otras obligaciones, no. Mi propósito firme y decidido es pagar todas las obligaciones, y espero cumplirlas.

Los presupuestos para 1917

Seríamos demasiado extensos si hubiésemos de consignar punto por punto las variaciones del presupuesto municipal, sin excluir el de este Ayuntamiento, ni mucho menos, adolecen de tales defectos que para acercarlos a la verdadera realidad no basta la confección de uno...

Pero el señor Palazón, ha hecho bastante para acercar el presupuesto para 1917 a la mayor realidad.

Sin aumentar sus cifras, antes bien, disminuyendo en algunas el total, ha suprimido algunos arbitrios y ha consignado partidas en varios capítulos, de gran necesidad.

Pero antes tenemos que deshacer un error. Se ha dicho que el presupuesto que rige en el actual año importa un millón 113.149'82 pesetas, y no hay tal cosa. Ese presupuesto mal puede regir cuando no fué aprobado por el gobernador.

El presupuesto que rige en el año actual es el mismo de 1915, que hizo el señor Albaladejo y que suma 966 mil 780'83 pesetas.

Pues bien, el presupuesto para 1917, importa 956.183'83 pesetas, o sea 10.590 pesetas menos que el actual.

Se han suprimido dos arbitrios: el de *pozos negros*, que importaba cincuenta mil pesetas y el de la *recova*, con 10.000.

Entre los aumentos consignados, todos ellos de gran previsión y para fines de gran utilidad, figuran:

Para instalaciones de alumbrado en los pueblos del término municipal, de 2.500 pesetas que había sido consignadas 10.000.

Haciéndose eco de la campaña de la Prensa sobre la conveniencia de que haya banda municipal, se consiguan 2.000 pesetas.

Además se consiguan cantidades varias para obras en los propios del Ayuntamiento, teniendo en cuenta, por ejemplo, que se han de realizar para la instalación de la Sección de Sementales, etc.; para el cuartel, por el acaso precisara al ser conocida la guarnición; para pago de alquileres de las nuevas escuelas, que nada había consignado etc. etc.

Otros datos—Propósitos del alcalde

El último alcalde dejó sin abonar a los empleados dos o tres meses. El actual alcalde, a pesar de que los más saneados ingresos han sido cobrados, algunos hasta fin de año, paga mensualmente a los empleados y seguirá pagándoles, en adelante.

Desde antaayer, han ingresado en Caja 80.898 pesetas y ha pagado 79.447'87.

Tiene el señor Palazón propósitos que indudablemente llevará a cabo y que Murcia lo ha de agradecer como una de las necesidades más sentidas.

El arreglo de la calle de la Platería, que EL LIBERAL le recomendó, será un hecho. Para llevarlo a cabo sabemos que gestiona presupuestos y clases de pavimentos con el alcalde de Barcelona y con varias casas importantes.

Otras de las necesidades que piensa satisfacer es la de adquirir los modernos carros de limpieza.

Además, piensa realizar el ensanche, con tanta necesidad sentido desde que se prohibió la circulación de carruajes en la Trapería, de la calle que se travesa desde la de Salzillo a la Plaza de Fontes.

Continuará las obras de los mercados en construcción, comenzando el mes próximo con las del Mercado de Verónicas.

Respecto a los alquileres de las casas-escuelas, el señor Palazón ha de pagar cada trimestre de su actuación y dedicará, mas adelante, algo, lo que pueda, al pago de atrasos.

Una petición nuestra

Por último rogamos al señor Palazón que consignara para Colonias escolares, en favor de los niños pobres, alguna cantidad en presupuestos, accediendo gustoso a nuestra indicación dada la humanitaria justicia de lo que pedíamos.

Pero esto merece capítulo aparte, que mañana desarrollaremos.

No hemos de terminar sin consignar los elogios, que el señor Palazón nos hizo de la Comisión de Hacienda, que con tanto patriotismo y con tanto interés se ha ayudado en la confección de los presupuestos para 1917, que serán presentados al Ayuntamiento en la próxima sesión.

Ramiro Pinazo.

Cartagena al día

POLITICA Y POESIA

El amor a los vegetales, que hizo religiones en los países por donde naos el Sol, corre hoy triunfador por tierras de España. La fiesta del Arbol y la de los Rosales, las Exposiciones de Flores, la Institución de las Ventanas floridas, día por día más celebradas entre nosotros, son elocuente prueba de la conquista de almas que realiza el amor a estos difundidores de alegría y felicidad.

Más de una vez hemos protestado de esas calles de triste aspecto cuyas casas pregonan el poco entusiasmo que sus moradores sienten por la Naturaleza. No hay en sus balcones macetas florecientes donde aniden los besos de la fresca brisa; cuyos férreos barandales, sin el verde coarde de las enredaderas, tienen la tristeza de los ramajes secos; nada de notas alegres: las abruñeta la miseria decorativa de sus muros. Y es que muchos no comprenden todavía la poesía de los vegetales. Por esto no los consideran, no los ama; y así, la ignorancia les priva de hermosos recuerdos con que aliviar de vez en vez las horas tristes.

El sentido de lo bello ha sido siempre el de más difícil desarrollo, y solamente luego de constantes excursiones por el campo se hace a los niños accesibles a la influencia de la belleza. Los escolares de Charonne —dice Muriel Seaufretón—tenía altamente desarrollado el gusto por las cosas prácticas; por el contrario, el sentimiento estético apenas se había despertado entre ellos. Le traían una flor a su compañante, e invariablemente, a la pregunta «¿qué es esto?» sucedía esta obra: «¿para qué es esto?» Y si por acaso la flor no era susceptible de ningún empleo terapéutico o industrial, era arrojada con desdén. Un día, al guía se le ocurrió responder: «Eso sirve porque es bello». Le dirigieron una mirada de sorpresa; se explicó, y la confianza afectuosa de que estaba rodeado, asentando, sin duda, la intención de sus palabras, le ayudó a ser comprendido. Desde aquel momento, no vuelven nunca del campo sin traer enormes ramos de flores que alegran el hogar paterno, plantitas de violetas y de lirios que plantan en un pucheron de barro en el rincón de una ventana y que riegan con cariño todas las mañanas.

No hay, en verdad, fuera de la naturaleza medio adecuado para despertar el sentimiento de la belleza. Nuestro gran Costa pedía que frecuentemente se colocase al niño a la contemplación de ese insgotable filón de cuadros y paisajes pintados sobre el azul del cielo, sobre la superficie de los mares y sobre el verde de las montañas, de las cañadas y de los valle; cuadros con los que no pueden rivalizar ni aún los lienzos de Velázquez, de Murillo, de Ribera...; insgotable filón, eterno inspirador del arte, que abre de par en par las puertas del sentimiento y hace comprender el papel de la belleza en la vida humana.

Esas calles de casas tristes son un fiel reflejo de la cultura que se dió a ciertas almas de los niños de ayer, hoy hombres sin ideales y con la fantasía teñida de color gris.

Porque es cosa muy de celebrar, aplaudimos ese amor a los vegetales que triunfador camina por tierras de España y, exaltando algunos espíritus, ha hecho que unas jóvenes siembren el bien que descubrieron en los aromas y matices de las flores. Su caridad ha creado la «Obra de las flores» para regalar ramos a las muchachas enfermas y para colocarlos en las tumbas de los niños.

Un político cartagenero, don José Maestre, hermano de Pefumo en el

amor a Cartagena, y un poeta levantino, Miguel Pelayo, hermano de Montoy en sus admirados versos, lucharon con ardimiento para que estas santas instituciones arraigaran hondamente en la tierra de sus ameros grandes; y prueba de que aquellas fiestas de hace diez años y de que aquellas insistentes campañas periódicas no pasaron como sombras de nubes, son el salir a los árboles y a las flores, del que dá fé el ambiente cartagenero, hoy traducido en obras. Estos dos grandes ciudadanos, grandes por su cerebro y por su corazón, de voluntad férrea para hacer el bien, insisten en su cruzada, y vuelven a campaña con bríos y entusiasmos; pero, el amor que en tan generosa lid une al Político y al Poeta y que éstos desean que exalte todas las clases cartageneras, es el amor a otras flores humanas; amor que ha hecho también religiones en casi todos los pueblos por donde el Sol toca el poniente.

No es nueva esta salida en pro de las flores predilectas por el Nazareno, Escuelas, Bibliotecas, juguetes, ropas; colonias con aire, sol, pan... Más de una vez hallaron los niños por el esfuerzo de tan generosos adalides, en su empeño de aproximar el prometido día en que todos los hombres tendrían pan y rosas.

¡Pobres niños los niños pobres! insuficientemente nutridos, alojados en habitaciones estrechas y mal ventiladas, sin manos que les lleven pan, sin bocas que les den besos, sin palabras que les formen entendimiento y corazón sano!... Bienaventurada esa Pelitica y esa Poesía de los señores Maestro y Pelayo, por que en su labor para que desapareza tanta miseria inmerecida, convierte a los hombres en los proveedores de felicidad con que soñó la imaginación generosa de Alfonso Daudó.

Antonio Paiz Campillo.

...

Arte y artistas

Un amigo queridísimo, cuyo nombre, haciéndole justicia, es pródigo el triunfo, acaba de obtener en Barcelona un nuevo éxito.

Nos referimos a Octavio Bianqui, el artista cartagenero ya tanto tiempo alejado de su terruño. En «Las Galeries Leitanes» ha expuesto una colección de sus últimos trabajos. Nada podemos decir sobre ellos porque, desgraciadamente, nos son del todo desconocidos. Pero desde luego nos basta saber que son de Octavio Bianqui para que podamos afirmar rotundamente, sin temor a equivocarnos, que son buenos.

Más de una vez hemos exteriorizado en nuestros modestísimos artículos, la admiración que profesamos a Bianqui. Nuestro cariño es hermano de esta admiración. Por esto las noticias de sus triunfos son en nuestro corazón una alegría cordialísima y efusiva.

Al frente del catálogo de la exposición, van unas líneas de Bianqui. Queremos reproducirlas porque ellas nos revela el espíritu del artista. Dicen así:

Salutación.—Heme aquí nuevamente buscando la sanción pública de mis obras, tan respetuoso a toda tendencia como fiel a la que mi temperamento me impone. Solo deseo que la cordura y buena intención de una larga experiencia me guíen, así como también a los que juzgarán quisieren, que el descaota y los atrevimientos de ahora son muy de temer de quienes poco (aunque ponen, bien en sus obras, bien en sus juicios, lo que hace no sea exceso advertimiento para todos.

El espíritu de las cosas y un algo muy bello que vive en la luz, no es suficiente a deleitar y consumir la vida de un artista? ¿Pero qué hará éste si en su camino no encuentra el preciso báculo de un sano criterio?

A toda intención benévola, vaya mi agradecimiento.—Octavio Bianqui.

...

Otros nombres arriban al arte local. En el salón de la Juventud conservadora, tres muchachos muy jóvenes, los señores García Panadero, García González y Monteagudo, exponen al público sus primeros pasos en el arte.

Pedemos hacer el elogio de estas obras incipientes, sin traicionar la verdad. Los noveles artistas muestran en esta exposición, tal vez un poco prematura, indudables condiciones para profesar en el arte. Es todo lo que se les puede pedir. Y es un deber animarles a perseverar en el estudio.

No pasará mucho tiempo sin que

se hallen con fuerzas para acometer obras de mayor consideración.

Y ahora, antes de terminar, no un consejo, sino una opinión. Cuando más tarde se ofrezca un artista al público, cuanto más madura esté su obra, mejor. La impaciencia por la popularidad y el aplauso es muy natural. ¡Pero cuesta tanto trabajo hacer olvidar a las gentes los defectos que han observado, por muchos esfuerzos que haga después el artista por borrarlos!...—F. P.

Noticias

Durante la última semana la exportación minera por el puerto de Cartagena se redujo a 460 toneladas de plomo desplastado, enviadas a Marsella en el buque «Renes Achaque» y 2.600 de mineral de hierro remitidas a Newport en el vapor «Dusserie».

—Los fundidores siguen pagando de 91 a 93 reales el quintal de plomo con descuento de 5 y 5.

La pista a once reales la onza.—24 Octubre.

Junta local de Reformas sociales

Presidida por el alcalde señor Palazón, se reunió ayer tarde a las seis en el despacho de la alcaldía la Junta local de Reformas Sociales.

Comenzó el señor Palazón por dirigir un atento saludo a los reunidos siendo esta la primera ocasión que tenía el honor de presidirlos.

En nombre de la Junta contestó a la salutación del alcalde el señor cura de San Antolín.

Se dió lectura a un oficio del gobernador civil referente al cumplimiento de la ley del descanso dominical.

La Junta vió con satisfacción las disposiciones dictadas a este propósito por la alcaldía.

Seguidamente se procedió a nombrar los inspectores de trabajo, siendo designados los vocales señores Clemares y Flores y como suplentes don Leonardo y don Antonio Galiano.

Se trató también de la huelga de obreros carpinteros y similares estudiándose con detenimiento las causas y orígenes del conflicto, y para que la Junta pueda formar juicio definitivo, se acordó citar a una reunión a los patronos y obreros del oficio.

Al efecto se ha dirigido citación a los presidentes para que designen una comisión en la que estén representados todos los patronos y los obreros carpinteros, así como los oficios similares, acordándose oír separadamente ambas representaciones.

La citación se hace para esta tarde, a las seis, en el despacho del señor alcalde.

Terminó la sesión a las ocho de la noche.

Alicante al día

Las fiestas de invierno

Conforme hablamos anticipado a nuestros lectores reunióse ayer por la tarde en el salón de sesiones de la Casa Consistorial los señores que constituyen la Junta Magna de festejos y propaganda del clima, para tratar asuntos relacionados con la preparación de las próximas fiestas de invierno.

Tanto los señores referidos como el público numeroso que concurrió al acto dieron muestras de gran entusiasmo proponiéndose que las fiestas de este año sean dignas de la idea que las inspira.

Ahora va de veras. La ciudad se dispone a emprender seriamente una campaña eficaz por la propaganda de su clima insuperable y de sus bellezas: las fiestas invernales no serán mas que una de las fases de esa propaganda.

Para ello, no nos cansaremos de insistir, precisa que ayudemos fervorosamente a los que se han prestado con toda especie de afanes y trabajos hacer de esta urbe una población moderna, abierta a las innovaciones y adelantos de la vida cosmopolita.

La reunión de ayer estuvo presidida por el señor alcalde don Ricardo P. del Pobil y en ella se acordó, en atención al poco tiempo de que puede disponer ya la Junta y a la ferrosa lentitud inicial de la recaudación de fondos, celebrar las próximas mencionadas fiestas no en Enero, como se había decidido en principio, sino durante el mes de Febrero y desde el día 11 al 22.

Se dará al carnaval un esplendor y una suntuosidad grandes. Al menos esos son los intentos.

Realidades habrán de ser, si, imitando a los dignos e infatigables señores de la Junta prestan como hasta

Regalo de EL LIBERAL UN HOTEL EN TORREVIEJA de nueva planta, enclavado en el pintoresco paraje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m.2. Vale Cada VEINTE VALES dan derecho a un bono de opción a este regalo, canjeables en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917. Séptimo lote de vales.—N.º 3. (Fecha del sorteo: el 17 de Mayo de 1917.)

aquí los buenos alicantinos todo su entusiasmo y todo el fervor que se necesitan.

El hombre misterioso La casa permanece cerrada constantemente... ¡quien sabe lo que entre aquellos cuatro muros se encerraba!

Y las buenas comadres de Alfas mas de una vez, cuando habían de pasar por la calle de Buenavista hacían la señal de la cruz y se encomendaban a los santos de su devoción.

Indudablemente aquello era un nido de brujas, tragas y duendes.

Solo el diablo sabría lo que en tal mansión se fraguaba contra la salvación de las almas.

Quizás alguna noche tempestuosa, cuando los truenos hacían trepidar la tierra y los relámpagos parecían desgarrar encendidos los orbes del cielo, hubo quien oyó un cornetín infernal que recordaba el «vals de las olas» o aquella otra canción rememorando la marcha de Mamburá de la guerra.

Y un día llegó a la mansión sinietra una pareja de la guardia civil con el juzgado municipal.

¡Horror de horrores! Se practicó un registro...

Las habitaciones apreciaban solitarias, ni enseres ni muebles: únicamente se encontró una bicicleta, una pistola y dos cartuchos de dinamita.

No cabía duda aquella bicicleta era de las brujas. Luego... ¿ya no montan en las escobas?

Los civiles saludaron a la bicicleta con una sonrisa de satisfacción.

¡Qué talisman era aquel que hacía sonreír nada menos que a unos guardias del benemérito sustituto?

Y se hallaban dispuestas las comadres a proclamar el poder de la hechicería cuando se explicó todo.

Aquella bicicleta la había robado en Alicante Antonio Trino Ora Bernabeu, que tenía alquilada aquella casa para depósito de lo que buenamente pudiera recoger por el mundo.

Tal vez Antonio pensase establecer allí un museo.

Por que han de saber ustedes que el hombre posee su título de licenciado.

Y no supongan ustedes que es licenciado en Teología.—24 Octubre

Ateneo Escolar

LAS CONFERENCIAS

Bien satisfecha puede estar la novel sociedad por el resultado obtenido en la primera conferencia de la serie organizada por ella.

Los aplausos con que fué premiada la labor del conferenciante don Mariano Ruiz Fanes, al terminar su elocuente discurso, debieron repercutir en el corazón de los estudiantes, pues a ellos pertenecía en parte, como premio a su labor en pró de la cultura y la enseñanza.

La segunda conferencia tendrá lugar el sábado próximo, día 28, en cuyo día el director de EL LIBERAL, nuestro querido compañero, eximio vate, don Pedro Jara Carrillo, disertará sobre el tema «Los estudiantes de hoy».

Dados el prestigio de nuestro compañero, junto con lo ameno del tema, es de suponer que su conferencia despertará gran interés entre el elemento escolar.

El acto, que como el anterior tendrá lugar en el Salón del Circulo de Bellas Artes, en el Teatro Romea, empezará a las seis y media de la tarde,

Regalo de EL LIBERAL

Un hotel en Torrevejeja

Magnífico casa de recreo, de 120 metros de terreno, que será edificada en el interesante paraje de Las Rocas, Torrevejeja, frente al mar, ocupando una superficie de unos 400 metros cuadrados y valorada en...

SEIS MIL PESETAS

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL lo destina a sus suscriptores, lectores y anunciantes.

Condiciones de este Regalo

EL LIBERAL publica un VALE, cada lote de veinte tendrá derecho a un bono de opción sujeta, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 11 de Mayo de 1917, permitiendo este plazo formar 16 lotes de vaies.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados, por cada peseta que satisfagan. Los recibos atados se tendrán derecho al año a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada peseta que abeaca anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargaran en la región de cajear los vaies, para lo cual se les preovertá de los bonos necesarios para este objeto.—Los vaies que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones que que no se extravien, y además se incluirá un sobre-escrito fr... anqueado con 15 céntimos para la respuesta.—Los recibos de suscripción solo serán canjeables en la Administración de este periódico, a donde se dirijan los suscriptores con sello de 15 céntimos para la respuesta.—No se servirá ningún pedido que no venga acompañado del franquico indicado.

Advertencia a sus lectores favorables.—Este cada NUEVE BONOS PRECISAMENTE DE FRANQUEO; lo que se tendrá en cuenta para enviar los sellos necesarios, según se va el pedido de bonos que nos se pague.

EL SORTEO

El sorteo o verificación en Murcia, en un local espaldado, para que puedan asistir al acto en las personas le desca. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y ante la presencia de un Notario de esta capital. En el sorteo entrarán todos los números que se hayan entregado al finalizar el cajear, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto.

Aguilas

Del Municipio

Aunque según rezan las crónicas la hoz de don Comarzo a las señoras municipales es la de las seis de la tarde, sería un mucho más de las seis y media cuando hubo de declararse abierta la del pasado viernes. Bien es cierto, que poco importa que los cuantos curules que a ellas asisten, esperen más de lo prudencial, porque muy pocas ocupaciones ha de tener quien a ello se decida y máxime si el retraso le justifica el animado colectivo que los ediles, con el presidente, sostienen a espaldas del pueblo.

No era en gran número los concejales que asistieron, pues a cinco y la presidencia montaba el número, pero a mi entender bastaban para dar cima a los asuntos que surgieron. El de mayor importancia fue el escrito remitido por el señor Jiménez Garriga, en demanda de seis meses de licencia, fundamentando la petición en su delicado estado de salud. Visto a gran distancia, nada de particular tiene que un señor concejal sufra quebranto en su salud, pero queremos pensar que no es esa la causa fundamental que obligó al señor Jiménez Garriga apartarse del Municipio, quizá otras razones, que no hay facultativo que las certifique, han decidido tal resolución.

La actuación del señor Jiménez Garriga, no paraban merecer, pues con decisión y tocando los asuntos con pleno conocimiento, hizo el detenido estudio, lo vimos un día y otro, desde el punto a que el pueblo le elevó, pero ha desmayado antes de tiempo, ha creído infructuosas su labor y se ha retirado.

No, señor Jiménez, no es ese el camino a seguir; la labor que su mente concibiera no es fácil de llevarla a feliz término en tan poco tiempo y máxime dando con Ayuntamiento como el que nos ocupa en suerte, que duermes, si no el sueño de los justos, al ya de los despreocupados.

Ya vimos al señor Rodríguez intentar su descontento por la ausencia del compañero, y es, porque aparte de que su compañía sea deseada, advirtió lo que tras los justificantes se encubría.

muéza pueda retirarse, satisfeco del deber cumplido, debiera exponer a la consideración de sus representados las causas que motivan tal decisión. Anduvo acertado el señor Aullón al proponer se vigilare con escrupulosidad el sacrificio de reses y cerdos en evitación de grandes males, con lo cual estuvo conforme el Ayuntamiento acordándose lo propuesto por el citado concejal.

El señor Rodríguez, velando por el buen nombre de Aguilas, denunció la existencia de escremento humano en muchas de nuestras calles más céntricas.

La presidencia se extrañó ante tal denuncia, pero nosotros la oremos muy en su lugar pues como andamos bien de nariz, vemosnos sorprendidos con gran pesar, de oleras poco agradables.

Por fin el Ayuntamiento, se dió cuenta de que la Fiesta del árbol enaltece a los pueblos que la realizan y a propuesta del señor Carmona y apoyada por el señor Sastre, se acordó llevarla a la práctica en el próximo año. Al hablar el señor Fernández Luna de la situación local de escuelas, creíamos enderezaría el ruego por buen camino, pero no fue así: quedó relegado al olvido la existencia de un local en condiciones insalubres para los niños, y se habló de lo que al parecer se apartaba de la realidad.

Y terminó la sesión con un ruego de la presidencia que al señor Rodríguez le pareció fuera de lugar y que por tanto, no había de tenerlo en consideración.—Corresponsal

REUS

Volco de un automóvil

En Arogulla (Reus), ha volcado un automóvil.

Resultó muerto el agente de Aduanas D. Antonio Marín; herido grave el chauffeur, e illesos el Delegado de Hacienda de Tarragona y el Director de la Sucursal del Banco.

El embarque de frutas

El comité frutero de Murcia, celebró ayer en Cartagena una reunión con los consignatarios señores Mac Andrews y Campaña y D. Vicente Andreu, llegando a un completo acuerdo respecto a la manera de verificar los embarques y reparto de cabidas durante la próxima temporada. Los señores Mac Andrews y Andreu, ceden al comité frutero la totalidad del tonelaje de que vayan disponiendo para que éste lo reparta entre todos los confeccionadores.

El comité tiene acordado reparir las cabidas de los vapores entre pueblos donde haya confeccionadores para que ellos de común acuerdo y entre sí se repartan equitativamente la cabida que se les conceda interviniendo el comité si fuera necesario; pero ruega a todos los confeccionadores que actualmente estén trabajando y se dispongan a trabajar, a pasar a un primeros de Noviembre pero solamente tienen permiso para cargar dos exportadores que tienen permiso del gobierno inglés. El Comité frutero se propone continuar sus gestiones para la reducción del flete al tipo de Valencia y la generalización de los embarques a Holanda aun cuando estos sean restringidos hasta la cantidad que imponga el gobierno inglés y queden prohibidas las consignaciones a las tan decantadas casas de la lista negra.

El flete de Valencia es altamente remunerador en todo el tiempo y mucho más en las actuales circunstancias. Pretender más, es matar la exportación de esta región en beneficio de Valencia.

Si al flete de 5 1/2 y medio se añaden 3 1/2 de gastos que tienen las cajas en Inglaterra y 5 1/2 que tienen de gastos de confección aquí, resulta que se necesitan vender a 13 para aunar solamente los gastos y es muy difícil como todos saben obtener este precio y tan pronto como Valencia empiece los embarques, lo lógico es que se vendan a mucho menos de 13 y por lo tanto no se sacará nada para la naranja si no que tampoco se sacarán los gastos.

El Comité Frutero se propone seguir sus trabajos trasladándose a Madrid para hacer las gestiones necesarias que en el momento de la exportación se principalmente del Director General de Comercio para la cuestión de fletes y Embarques de Inglaterra y

Holanda y ministro de Estado para la exportación a Holanda.

El comité confía que en estas gestiones encuentre el apoyo de los representantes en Cortes de esta provincia.

BILBAO

Llegada de naufragos

Del vapor «Victor Chavarri», han desembarcado 128 naufragos procedentes de dos barcos noruegos y uno inglés, que han sido hundidos por submarinos alemanes. El barco inglés salió de Bilbao, cargado de mineral de hierro.

LOS MERCADOS

El precio de los granos en el Almadí, es el siguiente: Trigo, los 100 kilos, 38 pesetas. Pabao, 33. Cebada, 26. Avena, 35. Habas, 40. Granillo, 0. Granza, 00.

Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, el día 24 de Octubre, son los siguientes: Patatas coloradas, 6'00 pesetas. 50 kilos. Blancas, 0'0. Tomates, 6'00. Melones, 0'00. Limones, 6'00. Pimientos verdes, 0'00. Idem colorados, 1'20. Bauleros, 4'00. Uvas, 0'00. Belas secas, 0'00. Idem picantes, 6. Bajocas judías, 0. Sibia, 14. Nabes, 5'00. Peros, 00. Cebolla, 3'75. Granadas, 7'00. Berengenas, 1'00. Zuccina. Coles, 1. Coliflores, 0'00. Rabanos, 0'00.

En la Pescadería se vendió el pescado el día 24 de Octubre, a los siguientes precios: Salmonetes, han entrado 30 kilos; a 1'60 pesetas el kilo. Pescada, 30 idem; a 2 idem. Sardinas, 250 idem; a 1'08 idem. Merges, 50 idem; a 1'08 idem. Mujol, 30 idem; a 1'20 idem. Dorada, 50 idem; a 1'00 idem. Salmonetes, 40 idem; a 1'20 idem. Boga, 30 idem; a 0'60 idem. Jibias, 18 idem; a 1'20 idem. Total de pescado entrado, 540 kilos.

VALENCIA

La exportación de frutas

Los exportadores de frutas que tienen sus productos en espera de embarque, acudieron al cónsul alemán con el fin de que les facilitara los certificados correspondientes para realizar las exportaciones. Desconociendo los propósitos de Alemania, negó la autorización que solicitaban para los embarques. Los exportadores están tristemente impresionados, viendo en gravísimos peligros sus negocios.

NOTICIAS

Denuncias municipales

Los guardias del municipio han hecho las siguientes denuncias: Ha sido denunciada y multada una vecina de la calle de Ericas, por tender ropa mojada en el Malacón. También ha sido multado el cabrero Antonio García Ruiz, por entrar su ganado sin bozal.

En el correo de hoy, han llegado los viajeros de la casa J. Torró de Valencia, con grandes surtidas, de Peletería, desde los precios más económicos hasta los más elevados, cuyos señores se hospedan en el Palacio Hotel, cuarto número 17.

AGENCIA DE NEGOCIOS: SANCHEZ LA FUENTE

Medicina higiénica. Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable saber, que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarlo el mismo los dispépticos que los sujetos saos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Almacén de muebles El Fin del Mundo el que vende más barato. Puente, 7, Murcia.

Una rifa. Por recatísimos antiguos, rieron en San Javier, paraje de los Tarquimales, las vecinas Josefa Madrid Hernández, Carmea Albaladejo Aguilera y las hijas de esta Isabel y Celestina Madrid Albaladejo.

La primera recibió una herida en la cabeza, producida con una piedra. Han sido denunciadas al juzgado correspondientes.

Laboratorio Gullón. Análisis químicos. Laboratorio Gullón. S. Agustín, 2, Murcia.

Requisitoria. El juez de instrucción del distrito de San Juan publica requisitoria llamando a los procesados por hurto Luis Garrido Campos y Carmen Díez Barnudez.

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

El mérito de esa boca no es tan sencilla tan sólo: El mérito está en Crive, que inventó el «Licor del Polo».

— Viajeros —

Salieron para Madrid don Carlos Valcárcel y don Maelu Tomás Crave. —Para el campo, don Manuel Clavijo

TARRAGONA

Transportes a la vista

Madrid 24.—A las 2 t. Cerca de la costa pasaron grandes transportes cargados y escoltados por cruceros. Ninguno llevaba bandera.

Los abusos del caciquismo

Nuestra protesta y llamamiento a las autoridades en demanda de justicia para unos periodistas indebidamente encarcelados, ha sido acogida por las autoridades como demandaban los fueros del derecho.

Informes fidedignos llegados a nosotros nos permiten decir que el digno gobernador señor Baamonde tan pronto tuvo conocimiento de la denuncia que le hacíamos en nuestro editorial de la mañana, se ha dirigido telegráficamente al alcalde de Mazarón exigiéndole informe con fidelidad de cuanto haya de cierto en el asunto y la obligación esencialísima que tiene toda autoridad de garantizar la libertad ciudadana y el exacto cumplimiento de las leyes fundamentales.

También sabemos por conducto autorizado que el señor Baamonde ha dado traslado al digno fiscal de esta audiencia de la denuncia referida y que el fiscal de S. M. se ha dirigido a la autoridad judicial de Mazarón recomendándole la mayor actividad en las diligencias que se inatruyan.

Confiamos en que las autoridades superiores harán que se depuren los hechos exigiendo la responsabilidad, si la hubiese, al culpable de estos desmanes.

Es preciso hacer comprender a esos caciquillos que los ciudadanos no pueden estar sujetos a su voluntad y que las leyes han de ser respetadas por todos por mucha altura política que se tenga.

Ultima hora de la madrugada

Regreso de Romanones. Madrid 24. (Recibido después de cerrarse la anterior edición).

Ha regresado del campo el presidente del Gobierno.

Ranquete a Moya. Los ingenieros de minas obsequiarán con un banquete a Moya Gastón, por el triunfo que recientemente ha obtenido en el Congreso.

Toma de Constanza. Noticias oficiales dicen que el ejército de Ankenwen ha tomado Constanza, siguiendo el retroceso de los rumancos.

VIENA. El ascenso del jefe del Gobierno.

El asesino del presidente del Consejo de ministros austriaco ha declarado que el muerto fué muy perjudicial y había que hacerle desaparecer para bien de la humanidad.

OBRAS PUBLICAS

La alcaldía de Calasparras, remite relación de propietarios cuyas fincas fueron invadidas por la langosta en la primavera última.

La misma autoridad comunica la posesión de los vocales de la Junta local contra las plagas del campo.

La comandancia de Marina de Cartagena, devuélve informado el expediente de don Adrián Viudes, sobre ocupación de determinada zona en Santiago de la Rivera.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 25 de Octubre.— Miércoles. — San Frutos.—San Crisanto.—Santa Daría.

La Misa y Oficio divino son de San Crisanto y Daría, con rito simple y color encarnado.

MES DE OCTUBRE. Octubre, consta de 31 días. Este mes está consagrado al Santo Angel Custodio.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana. El toque de Oraciones, a las seis menos cuarto de la noche.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se describe a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 25 de Octubre, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Agustinas. El día 26 en la iglesia de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se describe a las siete, con misa rosa del por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Prima y novena, y por la tarde a las tres y media.

MISA DEL ROSARIO. En Santa Dominga y Santa Ana. Al toque de oraciones.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana a las siete y media, con misa.

En San Juan y San Pedro: A las siete, con misa.

En San Antón: Por la mañana a las seis y media.

En Santa Catalina: Al toque de oraciones.

En San Esteban (Vistacordía): Por la mañana, a las siete media.

COBIAN

Enfermo grave

Madrid 24.—A las 2 t. Se encuentra gravemente enfermo el presidente del Consejo de Estado D. Eduardo Cobián.

Ha sufrido una recaída, con parálisis.

Periodista a la cárcel

A cumplir condena. Madrid 24.—A las 2 t. Ha ingresado en la cárcel el redactor del periódico «El Socialista», Eduardo Torralba, para cumplir la condena de tres años y seis meses.

Ultima hora de la tarde

El día del presidente. Madrid 24.—A las 5'35 t. El conde de Romanones estuvo en Palacio despachando con el rey.

Después cumplimentó a la reina felicitándola en nombre del Gobierno, con motivo del cumpleaños.

Seguidamente marchó a su despacho oficial, donde recibió las visitas de Alba y Luque.

Recepción de los periodistas. Al mediodía recibió la visita de los periodistas que acosumbran a hacer la información en la presidencia, manifestándoles que no había nada de interés.

Mañana continuaremos en el Congreso los debates económicos y ya sin interrupción en días sucesivos.

Mañana a primera hora explicará Amado una interpección sobre los sucesos de Gerona.

Le contestará el ministro de la Gobernación.

La discusión de Presupuestos. Alba confirmó que no se pondrá a debate el presupuesto ordinario antes de los extraordinarios.

Así se mantendrá con todo rigor el acuerdo que se adoptó en la reunión con los jefes de las minorías.

Si el proyecto de las cerillas se aprueba pronto, se discutirá el de tabacos y a continuación el presupuesto extraordinario y las leyes complementarias.

Es necesario aprobar éstas porque sin ellas los presupuestos serían una ficción, toda vez que en ellas básanse sus cifras que tendrán que sponsor los proyectos especiales.

DIARIO DE MURCIA

EN TAL DIA COMO HOY. 25 de Octubre de 1870. LA INUNDACION.—Dice EL LIBERAL:

«En 15 de Octubre de 1645.—Avenida de los rios Sangonera y Segura; grandes perjuicios en 600 casas arruinadas en Murcia; desapareció el barrio de San Agustín en Orihuela.»

En 20 de Octubre de 1773.—Avenida de los rios Sangonera y Segura; numerosas víctimas: muchos edificios destruidos; hundimiento repentino de terrenos.

En 15 de Octubre de 1875.—Avenida del Segura que ocasionó considerables daños.

En el mes de Octubre de 1879.— Varias avenidas del Segura: las aguas destruyeron por completo los puentes de Murcia y Orihuela; grandes perjuicios y considerable número de víctimas.

En Octubre de 1884.—Avenida del Segura: considerables daños en Murcia; en Orihuela muchas casas y edificios quedaron totalmente destruidos.

En 14 de Octubre de 1879.—La inundación cuyos tristes detalles son bien conocidos, 500 víctimas, 3.500 casas y 129 molinos destruidos y una pérdida que se hace ascender hoy a más de 200 millones de reales el resultado de la catástrofe solo en la provincia de Murcia.

Por esto se vé la singular constancia de fecha de las inundaciones que corresponden al principio de Otoño; y de ello es fácil inferir que en la correlación de las condiciones meteorológicas de Europa, Africa y América, se halla la causa de las tempestades que en los meses de Octubre y Noviembre deseargan en las regiones Meridional y Oriental de la península.

Las masas de aire arrestradas desde el Ecuador por los vientos del Suroeste, arrastran los vapores del mar, en cuyas aguas se acumula inmensa cantidad de vapor; pesa por entre las islas Canarias y Cabo

Verde; resbalan por las costas de Africa, y llegan al extremo meridional de España, donde sufren notable modificación. La enorme masa de aire se divide: las nubes tempestuosas se dirigen preferentemente a la boca del Mediterráneo, y con violencia corren sobre las altas sierras de la cordillera Penibérica. Frecuentes y poderosas descargas eléctricas se producen entre las revueltas nubes y la granítica loma erizada de altísimos pinos. El vapor de agua acumulado se condensa; el agua desciende a raudales a buscar los estrechos y occidentales cauces de los rios Madeira, Mundo, Segura, Queipar y Sangonera.»

(Copiado de El Diario de la provincia de José Martínez Torro.)

Donativo para los locos

El Presidente de la Diputación don Vicente Llorens, nos comunica que ha recibido la cantidad de 50 pesetas de una señorita, para que se inviertan en ropa de abrigo para los pobres locos, del Manicomio provincial.

Es muy de aplaudir este rasgo generoso de tan caritativa incógnita, mucho más por haber hecho el donativo en forma de verdadera caridad.

LA ENSEÑANZA

La Junta provincial. Entre los últimos acuerdos tomados por la Junta provincial de primera enseñanza, figura el siguiente que dejamos de consignar en el relato que hicimos de la última sesión celebrada por esta entidad:

De conformidad con lo propuesto por la comisión que del seno de la Junta provincial visitó las Exposiciones de trabajos realizados por las alumnas de las Escuelas de adultas de esta capital, durante el pasado curso, dar un voto de gracias a las profesoras a cuyo cargo estuvieron las clases y que en el acta se haga constar que la Junta ha quedado altamente satisfecha de la diligencia y acierto con que la citada comisión compuesta de los señores Arnáez, Ferrán y Valdés desempeñaron su cometido.

Sanatorio antituberculoso

Los maestros del partido judicial de Caravaca, han remitido a D. Isidoro de la Cierva, como presidente de la asociación fundadora del Sanatorio, por conducto del inspector provincial de primera enseñanza D. Ezequiel Cazaña Ruiz, un donativo de 30 pesetas para aplicarlo a lo recaudado en la fiesta de la Flor, celebrada el día 8 de Septiembre último.

La asociación agradece a los generosos donantes el auxilio recibido, significándoles su reconocimiento y alentándoles a perseverar en tan humanitario proceder, inculcando en el corazón de los niños los sentimientos de amor y caridad hacia la benéfica institución que tanto bien ha de reportar a los tuberculosos.

Diputados a Madrid

En las alturas deben correr viento de tempestad si hemos de juzgar por las apariencias.

Telegráficamente, según cuentan, han sido llamados a Madrid todos los diputados y senadores pertenecientes a los partidos turnantes y aun de los que esperan ser el tercero en discordia.

De aquí, es decir, de la provincia, salieron precipitadamente diputados y senadores.

Los representantes de Cartagena también pasaron ayer y a altas horas unieron en Murcia don Teodoro Dario, don Angel Guirao y el senador vitalicio don Isidoros de la Cierva.

Con tal motivo hubo en la estación gran concurrencia de políticos, que acudieron a despedir a los respectivos jefes.

Maniobras militares

(Por telégrafo) Madrid 25.—A las 8 m. La brigada de tropas de Sanidad militar ha efectuado prácticas llegando hasta Espinar.

En la ambulancia divisionaria llevaron toda clase de instrumental y elementos incluso estufa de desinfección y potabilizadora.

Presenciaron las maniobras los capitanes generales Marina y Weyler quienes felicitaron a la brigada por los ejercicios realizados.

EN 4.ª PLANA

Anuncios por palabras

Cada palabra: 2 céntimos por día. Para que los señores anunciados puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, etc. Anuncios por palabras: cada palabra, 2 céntimos por día.

LA GUERRA

FOR TELEGRAMA

ROMA

Protesta del Ayuntamiento de Amberes

Madrid 24.—A las 2.

El Papa ha recibido una protesta del Ayuntamiento de Amberes, denunciando que las autoridades alemanas han tomado en rehén ocho concejales para prevenirse contra los ataques de los aviadores franco-ingleses.

El Papa ha telegrafado al Nuncio en Bruselas, para que visite al gobernador general alemán y revoque la medida.

PARIS

Esperando una tentativa naval

Desde que se nombró al príncipe Enrique de Prusia almirante de las fuerzas navales, esperan los aliados una tentativa importante.

Crean que intentará atravesar los Dardanelos y dirigirse a Constanza.

ROMA

Comunicado oficial

Madrid 24.—A las 9 n.

En la jornada de ayer hubo acciones de la artillería enemiga en la zona de Plaza.

En el sector de Foberde, nuestra artillería dispersó los núcleos de trincheros y las columnas de avituallamiento.

En algunos puntos del frente de Carso, nuestros destacamentos llegaron hasta las líneas enemigas; haciendo prisioneros y recogiendo un botín de armas y municiones.

El tiempo ha favorecido la actividad aérea para los reconocimientos de los aeroplanos.

Un avión enemigo alcanzado por los nuestros, ha caído incendiado cerca de Gorizia.

Una escuadrilla enemiga ha lanzado bombas sobre la laguna de Carte, sin causar daños.

Un aviator francés se elevó y derribó un avión enemigo.

LONDRES

Comunicado oficial

En el curso de las operaciones efectuadas en el ala derecha nuestra y en el frente del sur de Auvre, hemos adelantado nuestras líneas al este de Guendoyrat, tomando mil yardas de trincheras enemigas.

Ha sido bombardeado violentamente nuestro frente de cerca de Le Lers.

El enemigo concentró fuerzas para los ataques al sur de Grandcourt, pero le contuvo nuestra artillería.

A consecuencia del combate del radio de Suavia, hicimos otros 66 prisioneros.

Los alemanes intentaron dos ataques a las trincheras de las proximidades de Concur: uno fué desatado por nuestro fuego, costando al enemigo grandes bajas; el segundo les permitió entrar en nuestras avanzadas, pero les rechazamos con un contraataque.

Los aeroplanos bombardearon ayer dos estaciones ferroviarias detrás de las líneas enemigas, alcanzando un tren en marcha, y averiando los edificios del material móvil.

Fueron derribados siete aparatos enemigos y obligados a aterrizar averiados otros muchos.

No han vuelto ocho aparatos nuestros.

Hemos consolidado por completo nuestras posiciones en el terreno conquistado ayer.

El combate de Le Lers nos ha costado 1.200 muertos y heridos, y nos ha valido más de mil prisioneros.

PARIS

Comunicado oficial

El comunicado de las tras de la tarde, dice:

En el frente del Somme, la lucha de artillería es violenta.

En la región de Biaches no hay ninguna acción de infantería que señalar.

No hay nada nuevo en el resto del frente.

Aviación

En el frente del Somme, uno de nuestros aviones atacó con tiros de ametralladora una trinchera enemiga del bosque de Saint Pierre.

En el frente de Verdun, no obstante la bruma, los aviadores se han mostrado activos, librando 20 combates.

Tres aparatos han sido derribados. Uno de nuestros pilotos descendió a cien metros del suelo para incendiar un cobertizo de aeroplanos y ametrallar un automóvil.

En Lorena varios aparatos alemanes han aterrizado averiados.

La delegación española

Madrid 24.—A las 11 n.

La delegación española dejó tarjeta en la embajada y en los domicilios de los ministros.

Visitaron el Museo de Historia Natural, donde almorzaron.

Después fueron a la Biblioteca Nacional, recorriendo la sala de lecturas y las galerías.

Seguidamente se trasladó al hotel Ritz, donde el Comité Libre les hizo cariñosísima recepción.

El presidente del Comité pronunció un discurso de gracias, diciendo que se propone extender las relaciones con los países aliados.

Mostró interés en que se aumenten las relaciones entre España y Francia.

Terminó diciendo que espera se creará en España un Comité Libre.

Los intelectuales fueron a la Embajada de España, donde se celebró una comida íntima en su honor.

El periódico «Le Figaro» dedica un largo artículo a la visita de los españoles, diciendo: En la amistad española tenemos a nuestro lado a un rey de noble y gran corazón.

A su amistad se suman las más altas inteligencias del gran pueblo, al que saludamos cordialmente en las personas de sus intelectuales y en su monarca.

ROMA

Supresión de trenes

Para economizar carbón, la dirección de ferrocarriles ha decidido suprimir dos mil trenes de diferentes líneas durante todo el invierno.

PETERSBURGO

Intento fracasado

Comunican de los Cárpato que los documentos encontrados a los prisioneros y las declaraciones de los enemigos, incluso de la décima y tercera división austriaca entera, tienen por objeto apoderarse a cualquier precio de las alturas del este de Kirlibaba, pero todos los ataques fueron rechazados con enormes pérdidas.

El regimiento 81 fué materialmente deshecho por los contraataques rusos.

De otro batallón, con un efectivo 850 hombres, solo quedaron 170.

SALONICA

Alemanes, búlgaros y serbios

Los germanos y búlgaros dieron el día 22 varios violentos ataques que fracasaron totalmente.

En cambio, los serbios lograron progresar en diversos puntos, ocupando algunas trincheras enemigas, cogiendo un mortero y muchos prisioneros alemanes y búlgaros.

VIENA

Reunión en el Parlamento.—En honor del presidente asesinado.

Se reunieron en el Parlamento, bajo la presidencia del presidente Silvestre, los representantes de los partidos políticos.

Silvestre, recordando la muerte del presidente del Consejo, le dedicó grandes elogios por su abnegación en servir a la patria.

En este momento solemne—añadió—hacemos promesa de ser más fieles todavía al emperador y a la patria, y continuar nuestros deberes hasta la victoria final.

Habló después el vicepresidente, perteneciente al grupo social democrático, diciendo que habían considerado siempre al presidente del Consejo como enemigo de la democracia, habiendo combatido su política, pero sentían de todo corazón la pérdida del hombre que prestó abnegadamente servicios importantes a su patria.

BERNA

Comentarios sobre el asesinato

La prensa continúa comentando las consecuencias del asesinato del presidente austriaco, diciendo que permaneció mudo a los requerimientos de todos los partidos, acumulando sobre sí odios y pasiones.

Crean que el sucesor suyo tendrá que tomar resoluciones de capital importancia, pues la situación no puede continuar en el actual estado.

PARIS

El ejército de Oriente

En el frente del Struma, no hay nada que señalar.

La crecida del río ha impedido todo movimiento de las tropas.

En la región del lago Beirán ha habido gran actividad por parte de ambas artillerías.

Los ingleses han tomado una trinchera enemiga en el sector de Mujajob, aprisionando a 20 alemanes.

En la embocadura del Czerna los germano-búlgaros se han lanzado a nuevos contraataques, siendo oñtendidos por la artillería serbia.

Nuestros aliados han atacado después y tomado varias trincheras búlgaras, en una profundidad de 800 metros aproximadamente, causando pérdidas sangrientas al adversario y aprisionando cuarenta.

En el ala izquierda de los aliados el mal tiempo que ha inundado el terreno estorba las operaciones.

BUCAREST

Ataques rechazados

Madrid 23.—A las 1 m.

Noticias oficiales dicen en que el Valle de Trotas el enemigo se retiró habiendo incendiado el pueblo de Bastrzewa.

En el Valle Uzol han sido rechazados

zados varios ataques del adversario que intenta salir a la llanura del Valle Oltuz y Slatia.

El enemigo ha sido sangrientamente rechazado hasta la frontera.

La noche transcurrió tranquila. Hace tres días no hay combate en valle Bruen y Predelus, solo hubo bombardeo de artillería pero la situación no ha variado.

En Pedreas fué rechazado un violentísimo ataque del enemigo.

En región Dragoslabe, recuperamos el monte Priska, haciendo algunos prisioneros y cogiendo una ametralladora.

En la parte izquierda a pasar de numerosos ataques y contraataques, seguimos en nuestras posiciones.

Hemos rechazado destacamentos enemigos que avanzaron por el valle de Campolung, apesamos 122 hombres y cogimos tres ametralladoras.

En el valle Snil no ha variado la situación.

En región de Orsova, rechazamos un ataque.

En Dobrudja sigue violento el combate, y nuestras tropas se han retirado al sur de ferrocarril de Cerna-boda a Constanza.

PETERSBURGO

Telegrama oficial

Madrid 25.—A las 3 m.

Al sur del lago Duvavist un aeroplano enemigo descendió en nuestras líneas.

Intentó el enemigo atravesar un río adyacente al norte de Brody pero fué rechazado.

En el resto del frente hubo tranquilidad.

En el frente del Cáucaso hubo tiroteos entre patrullas de reconocimientos exploradores.

En el frente rumano, frente nordeste el enemigo atacado por los rumanos hubo de replegarse algún tanto.

Precauciones en el Congreso

FOR TELEGRAMA

Se han generalizado en toda la región el temporal de lluvias que son muy abundantes.

Los ríos Besós y Llobregat, discurren con gran crecida, habiendo ocasionado muchos perjuicios en las riberas.

Noticias de Vinaroz comunican que en la desembocadura del Ebro había embarrancado el vapor «Cabo Nao», de la Compañía Vasco Andaluza.

Lleva de cargamento tres mil sacos de arroz para diferentes puertos de España.

Los tripulantes trabajaron durante veinte horas para ponerle a flote, pero en vista de la inutilidad de sus esfuerzos destacaron un bote con un oficial, que fué a Vinaroz a comunicar el accidente.

De Barcelona salió un remolcador para prestarle auxilio.

El buque está empotrado en un gran banco de arena.

Incendio en Sabadell

En Sabadell se incendiaron los almacenes de desperdicios de lana.

Man quedaron destruidos los almacenes y una casa inmediata.

Las pérdidas son de gran consideración.

Musica de brazos caldos.

Están en huelga de «brazos caldos» todo el personal de los talleres de fundición de la Sociedad de Aceros de San Martín por haberse castigado a un obrero con dos semanas de suspensión.

También han aumentado los huelguistas ebrietos, extendiéndose a los grandes talleres.

Se han adoptado precauciones para evitar oscurecimientos.

Tercero

Fortuna empieza superior.

El bicho se huye, por lo que se prolonga la faena.

«Da un pinchazo» una media estocada delantera y deseabella. (Palmas.)

Cuarto

Gallo tampoco consigue lucirse con esta animal.

Pero lo remata de un estocónazo alto y tendido. (Palmas.)

Quinto

Jesolito coloca cuatro pares, siendo ovacionado.

Mulatas entre una enorme lluvia que hace ser ausente bastante público.

Realiza una faena valientísima.

Larga dos pinchazos y una media estocada superior.

Sexto

Fortuna da excelentes pases, incluso de rodillas.

Fuó aplaudido.

Remata al toro de una estocada corta, metiéndose.

Al marcharse y llegar los reyes fueron ovacionados.

Los matadores les brindaron los toros a los reyes, correspondiéndoles estos con regalos.

La recaudación ha sido cuantiosa.

Los depósitos comerciales

FOR TELEGRAMA

En decreto

Madrid 25.—A las 3 m.

El ministro de Hacienda ha firmado un decreto concediendo depósito comercial a las entidades de Barcelona que lo solicitaron, incluso al Ayuntamiento.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

Lluvias generales

Madrid 25.—A las 1 m.

Se han generalizado en toda la región el temporal de lluvias que son muy abundantes.

Los ríos Besós y Llobregat, discurren con gran crecida, habiendo ocasionado muchos perjuicios en las riberas.

Noticias de Vinaroz comunican que en la desembocadura del Ebro había embarrancado el vapor «Cabo Nao», de la Compañía Vasco Andaluza.

Lleva de cargamento tres mil sacos de arroz para diferentes puertos de España.

Los tripulantes trabajaron durante veinte horas para ponerle a flote, pero en vista de la inutilidad de sus esfuerzos destacaron un bote con un oficial, que fué a Vinaroz a comunicar el accidente.

De Barcelona salió un remolcador para prestarle auxilio.

El buque está empotrado en un gran banco de arena.

Incendio en Sabadell

En Sabadell se incendiaron los almacenes de desperdicios de lana.

Man quedaron destruidos los almacenes y una casa inmediata.

Las pérdidas son de gran consideración.

Musica de brazos caldos.

Están en huelga de «brazos caldos» todo el personal de los talleres de fundición de la Sociedad de Aceros de San Martín por haberse castigado a un obrero con dos semanas de suspensión.

También han aumentado los huelguistas ebrietos, extendiéndose a los grandes talleres.

Se han adoptado precauciones para evitar oscurecimientos.

GIJON

FOR TELEGRAMA

En honor de un héroe

Madrid 25.—A las 3 m.

En tren especial, desde Oviedo, llegaron los gobernadores civil y militar, alcalde y concejales de Oviedo y representantes de las entidades y corporaciones de la ciudad, para hacerse cargo de los restos del heroico cabo Novel.

Eran esperados por todas las autoridades.

Desde la estación se dirigieron al puerto donde esperaban el Ayuntamiento de Gijón, bajo mazas, autoridades y entidades.

Subieron a bordo del «Españolito» el general Bargaño, gobernador civil, alcaldes de Oviedo y Gijón y comandante de Marina.

Se dirigieron a la capilla ardiente y recogieron la caja de roble que contenía los restos, envueltos en la bandera española de raso, lacrada con cintas de seda.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

HIGADO E INTESTINOS

CONSULTA ESPECIAL DEL DOCTOR CIVER HERNANDEZ

LUCAS, 7, (Frente al Casino). De 11 a 1.

Gratuita en el Hospital, lunes, miércoles y viernes a las ocho y media

BANCO DE CARTAGENA

(Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas)

CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Olesa, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
» a un mes.	1 y 1/2	por 100 »
» a dos meses.	2	por 100 »
» a tres meses.	3	por 100 »
» a seis meses.	3 y 1/2	por 100 »
» un año.	4	por 100 »

CAJA DE AHORROS

En la estación desfilaron las tropas ante los restos del heroico soldado.

Al arrear el tren el gobernador vitoreó a España y al ejército que contestó animado la multitud.

También se contestó con gran entusiasmo los vítores a Gijón que dió el general Bargaño.

FERROL

FOR TELEGRAMA

El «Alfonso XII».—El «Río de la Plata».—Escases de carbón

Madrid 25.—A las 1 m.

Han terminado las importantes obras que venían realizando en el trasatlántico «Alfonso XII».

El importe de ellas asciende a medio millón de pesetas.

El crucero «Río de la Plata» ha realizado prácticas de fondear y recoger minas fuera y dentro del puerto.

A causa de la escasez de carbón han suspendido la faena varios vapores pesqueros.

El robo en Correes

FOR TELEGRAMA

Perquisas y registros

Madrid 25.—A las 3 m.

La brigada de investigación criminal continúa realizando perquisas en el asunto del robo de valores en Correes.

Ha practicado dos registros domiciliarios que han sido infructuosos.

Las actas en el Supremo

FOR TELEGRAMA

Madrid 25.—A las 3 m.

Se asegura que la Sala de actas del Tribunal Supremo ha informado las actas protestadas vistas ayer, proponiendo la proclamación de diputados por los siguientes distritos:

Oronse prepone al candidato liberal Visente Pérez.

Ribadavia al conservador Esteve.

Plencia al liberal Rafael Embry.

Gerona al republicano Fernández del Pozo.

Almuerzo político

FOR TELEGRAMA

Madrid 24.—A las 3 m.

Mañana se reunirán a almorzar los diputados de la minoría de Conjuración republicana para convenir la oportunidad y momento de promover en el Congreso una discusión referente al problema internacional.

especialmente a la actitud de neutralidad en que viene colocado el Gobierno.

También adoptarán acuerdos sobre los proyectos económicos que se discuten y criterio que sustentarán sobre estos, durante la discusión.

La comisión de presupuestos

FOR TELEGRAMA

Madrid 25.—A las 3 m.

Mañana a las tres y media de la tarde se reunirá en el Congreso la comisión de presupuestos para determinar los créditos extraordinarios que leyó el viernes en la Cámara el ministro de Hacienda.

Se ocupará también de la distribución de turnos y designación de individuos ministeriales que intervendrán en el debate.

Acerca de la discusión del presupuesto extraordinario, si termina en la sesión de mañana, como se espera, la discusión y aprobación del proyecto de créditos, el jueves comenzará la discusión del presupuesto extraordinario.

Algunas minorías parece que se proponen promover debate sobre la prioridad que debe concederse al

presupuesto ordinario para discutirlo.

En este debate intervendrán los jefes de todas las minorías.

ANUNCIOS PROPAGANDISTAS

La Novela Cómica

Se ha puesto a la venta el número 5 de la interesante revista «Novela Cómica», la cual publica el precioso cuento lírico de Jacinto Benavente «La Sobralandía», con dibujos de Fresno.

Se vende en esta Administración.

El Dr. López Campollo

Profesor y Secretario del Instituto Médico de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 15. De 9 a 12 y de 3 a 5.

LABORATORIO de Higiene. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Director: D. Julio García Gatuño médico bacteriologo

Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Platón, 39, Murcia.

Exposición de muebles

Alcoba inglesa

Armario de dos lunas. Cama matrimonio. Dos mesas de noche. Tecedor-armario-coqueta. Manojos jaspes, lunas biseladas e incrustaciones.

600 pesetas.

Variación todos los domingos.—Sucesores de José

Condiciones de venta en la presente temporada de la semente del gusano de la seda, marca Ferrán de Cogollín: Marca A. 2. Accionistas al contado, 6 ptas. caja; 100 células. 5'50 id.; id. a plazos, 6'50 y 6.—Socios de

la Federación, al contado, 6'50 y 6.—Extraños a ambas entidades, 7 y 6'50 ptas. Corriente al contado bijuelo, 6 pesetas. Corriente al contado seda, 4'50 ptas. De capullo blanco al contado, cinco gramos, 1'10 ptas.

DEPÓSITO: FEDERACION AGRARIA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pìcor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiéndoles el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla en estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir al firma y rubrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

ANUNCIOS :: ::

por palabras
Cada palabra a 2 cts. por día
Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

BICICLETAS
Alquiler, Reparaciones, Neumáticos Duplop, Piezas de Recambio.
Rocamora, calle Pascual (antes Contraste). Murcia.

AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos

por mañana y tarde
Murcia: Trapería, 69.
Cartagena: Duque, 35.
Orbueta: Catedrón Barca, 6
Torrevieja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Culla, 11.
Barcelona: La Camarera.
Madrid: San Martín 5

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 35 años, leche de quince días. Razón: Benaján, preguntando por la casera de José García Sánchez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, soltera, leche de 15 días. Razón: calle de Mesegueres, 5, preguntando por Cerna García Hernández.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: San Antonio, calle de la Muralla, 25, preguntando por Juana Abellán.

GRAN PELETERÍA

ALMACENES POR MAYOR
CASA TORRÓ
Pérez Pujol, núm. 10.—VALENCIA



SOLO POR OCHO DIAS, a contar desde hoy, presentaremos nuestros grandes muestrarios de pieles en el Palace Hotel de esta ciudad. Extensos surtidos en Lanería, Pañería y Peletería, a precios de almacén. Catálogos gratis a quien lo solicite.

SE ADMITEN ANUNCIOS
PARA EL RESPALDO DEL VALE
QUE PUBLICAMOS EN PRIMERA PLANA
Precios y condiciones: En la Administración de este periódico.

NUEVA FARMACIA DE C. URIEL

Medicamentos químicamente puros.—Exactitud en el despacho de recetas.—Oxígeno medicinal.—Laboratorio de esterilización.

PRECIOS ECONÓMICOS
PLAZA DE LAS CARNICERÍAS (junto al comercio Abellán).—MURCIA

MAC ANDREWS & C.

CONSIGNATARIOS DE BUQUES
Y AGENTES DE TRANSPORTES
SERVICIO DE VAPORES
ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA

Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla

Agentes de la Compañía de salvamentos Svitzers Bergning Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia. Comisarios de Avería del Lloyd Inglés.

Dirección telegráfica: MAC ANDREWS.
Dirección telefónica: CARABELA.

Agentes en Londres: Sres. Robt Mac Andrews & C.
Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.

AUTOMÓVIL MAXWELL "25"

Modelo para 1916, construido sobre el mismo chasis con su famoso motor de 25 caballos. Alumbrado y arranque eléctrico. Torpedo 4½ asientos, completamente equipado.
PESETAS 8.500
Representante en Murcia: D. Emilio Lacárcel.

BRUGAROLAS Y C.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
Y ALMACÉN DE CEMENTOS

TEJAS, LADRILLOS, INODOROS, BAÑERAS, AZULEJOS, MATERIAL ELÉCTRICO, etc., etc.

— CASA FUNDADA EN 1890 —
Sociedad, 10.—MURCIA

TELÉFONO, NUM. 163

CARRERAS MILITARES "LA GENERAL"

ACADEMIA
FUNDADA EN MELILLA EN EL AÑO 1913

Director: D. RAMIRO LLANAS DEL TORO
PRIMER TENIENTE DE INFANTERÍA

Preparación completa para el ingreso en las diferentes Academias del Ejército y Armada. Profesorado competente.IFORMES Y MATRICULAS DE 10 A 12 Y DE 4 A 7. El curso dará principio el día 3 del próximo Noviembre.—Arco del Vizconde, 8, 2.

CEREGÜNIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS,
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECENTES

Fernández Ganivell y C.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA
Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
— De venta: En todas las Farmacias y Droguerías —

CALLE CALERA

Extirpa rápidamente el dolor, alivia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta. Farmacia del Dr. Pizá, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Murcia: Farmacia A. Ruiz.

FABRICA DE
ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Servicio Regular de Vapores
de Ibarra y Compañía (S. en C.)
SEVILLA

El vapor CABO CERVERA
saldrá del puerto de Cartagena del 28 al 29 de Octubre. Admite carga para lo puerto de New York y Philadelphia. Consignatario en Cartagena, JUAN JORQUERA MARTINEZ.—Pídanse de García Alif, núm. 6

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director-Gerente: D. JOSE PASGUAL DELRIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclistas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio y Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa y Aceites, Motores de Gasolina, Peñoles y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

ROMANIN DE "EL LIBERAL" (29) XAVIER DE MONTEPIN RIGOLO

—¿Y qué muebles vais a tener si vendéis éstos?
—No te apures por eso—contestó la joven riéndose— Ya tendremos otros mejores.
—Entonces, bueno.
Brígida empezó a empaquetar la ropa blanca y vestidos.
Cecilia fué en busca de un almacenista de muebles para realizar su venta, y dijo al primero que encontró en la misma calle:
—Deseo vender 'mais muebles, porque me marcho de París. ¿Queréis venir a verlos?
—¿Vivís lejos?
—No señor, en esta misma calle.
—En ese caso, voy ahora mismo.
Cinco minutos después, el prendero había hecho sus cálculos y examinado mueble por mueble.
—¿Cuánto pedís?
—Tres mil francos.
—¡Os chanceáis!... Todo ello no vale mil francos: Sin embargo, ofrezco mil

cientos... ni un céntimo más... y, si no, me marcho. ¿Os conviene?
Cecilia comprendió que, si rechazaba la oferta, tendría que recurrir a otro, que tal vez le ofrecería menos; y como no tenía tiempo que perder, y además no era el momento en que iba a ser rica el más a propósito para reparar en un par de cientos de francos, le respondió:
—Por despachar cuanto antes, aceptaré.
—¿Cuándo podré venir a llevármelos?
—Cuando queráis.
—¿Está pagada la casa, o se debe algo?
—Voy a dejarla, pagándole a la portera el trimestre corriente y el próximo. Venid conmigo.
El almacenista le dió un ticket de quinientos francos.
—Hacedme el favor de recibir a cuanto esto, y dentro de un cuarto de hora estaré de vuelta con el resto.
Cecilia bajó y entregó cuatrocientos francos a la portera por los dos trimestres.
Esta en cambio le dió los recibos y un millón de gracias por una moneda de 20 francos que recibió de propina.
Cecilia subió a su cuarto para continuar los preparativos de marcha, y momentos después se presentó de nuevo el prendero para darle los setecientos fran-

cos restantes y ponerse de acuerdo con la portera para poder enviar los muebles, decidiéndose que fuera al día siguiente.
El prendero suplicó a Cecilia que le dejase las llaves cuando pasase por delante de su casa, lo cual ofreció hacer ésta.
A eso de las cuatro, toda la ropa estaba empaquetada.
Cecilia envió a Brígida a buscar un coche con galería para llevar el equipaje.
La criada salió, quedando Cecilia sola. Entonces empezó a reflexionar en el cambio brusco que se había operado en su vida.
En el mismo momento que Brígida salía a la calle, Darnarla llegaba a la puerta de la casa; pero la criada no le vió, ni, aun cuando le hubiera conocido.
No era por casualidad por lo que estaba allí.
La escena de la mañana le había trastornado profundamente.
Se empeñaba en achacar la frialdad de la acogida que la joven le había dispensado a la presencia del desconocido que estaba de visita en el momento en que él llegó, y para renegar de él, como lo había hecho, era preciso que obedeciera a una necesidad imperiosa de acallar toda sospecha y conservar inclólume su reputación, porque los lazos que a Cecilia

le unían eran de tal naturaleza que nada debía ser bastante poderoso para romperlos, aun cuando fueran de aquellos de que no se puede hacer alarde públicamente sino cuando son legítimos.
¿Cómo no le había comprendido así en aquel momento y se había dejado arrastrar, con una terquedad de mal gusto, insistiendo en proclamar sus derechos?
El pobre joven se decía y se repetía esto; pero no conseguía convencerse del todo, y tenía momentos en que se sentía lleno de esperanzas halagüeñas, y otros en que la duda y la rabia le torturaban.
No hay suplicio más intolerable que la incertidumbre; y, deseando saber a qué atenerse, determinó ir a ver a Cecilia.
Entró en el portal y se dirigió a la portera, diciéndole:
—¿Está la señorita Cecilia en casa?
—Sí señor—le respondió la portera,—pero daos prisa, porque se va a marchar dentro de unos minutos.
—¿Se marcha de París?—repetió el cémico, aturrido, como si acabase de sufrir un terrible golpe.
—Hoy mismo. Acaba de vender todos los muebles, y mañana vendrán por ellos.
Darnarla no escuchó nada y subió las escaleras de tres, llegó al cuarto de Cecilia y llamó.
Esta, creyendo que era Brígida, que volvía, abrió la puerta, encontrándose

fronte a frente con el hombre de quien había renegado como amante, riéndose de él.
Al reconocerle lanzó un grito, queriendo volver a cerrar la puerta; pero Darnarla se opuso y Cecilia tuvo que retroceder.
Pasado el primer momento de sorpresa, Cecilia exclamó:
—¿Qué queréis? ¿Qué buscáis?
Y con aire desdeñoso añadió:
—¡Salid al momento, pido auxilio!
Darnarla, que había entrado, contestó:
—¡Quiero que me escuchéis!
—¿Qué tenéis que decirme?
—Tengo que preguntaros los motivos de la indigna comedia que se ha representado ayer delante del hombre que se hallaba aquí...
—¡Comedia!—exclamó Cecilia.
Darnarla, que se exaltaba, prosiguió:
—¡Necesito saber si estáis dispuesta a sostener todavía que no tengo derecho sobre vos, y que ya no me amáis!
—¡Es que no os he amado nunca!...
—Si no me amabáis, ¿por qué me habéis concedido favores?
—¡Yo!—dijo Cecilia fuera de sí.—¡Mentís, miserable!
—¡La miserable sois vos, puesto que negáis haber sido mía!
—¡Hobéis abusado cobardemente de mi inexperiencia!—prosiguió Cecilia.—